

680035, Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

№ \_\_\_\_\_

на № \_\_\_\_\_



Тел. (4212) 37-51-86  
Факс (4212) 72-06-84  
Email: mail@pnu.edu.ru  
<http://pnu.edu.ru/>

Ректор ФГБ  
государственного

**УТВЕРЖДАЮ**  
Тихоокеанский  
Государственный  
Университет  
Профессор  
Иванченко С.Н.

2016 г.

## О Т З Ы В

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Тихоокеанский государственный университет» на диссертационную работу Сюй Вэя «Архитектурная и историко-культурная специфика традиционной среды жизнедеятельности в горных районах Южного Китая (на примере провинции Гуйчжоу)», представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

На отзыв ведущей организации представлены кандидатская диссертация в двух томах и автореферат. Первый том объемом 108 страниц содержит: оглавление, введение, три главы с выводами по каждой из них, заключение, список использованной литературы из 114 наименований и список электронных ресурсов из 16 наименований. Второй том общим объемом 88 страниц содержит оглавление, приложения (обязательные и справочные), включающие в себя общие данные диссертационного исследования, иллюстративный материал по всем трем главам, графоаналитические таблицы и схемы, перечень объектов культурного наследия. Объем автореферата диссертации – 20 страниц текста и 6 страниц иллюстраций и графоаналитических схем.

### Актуальность исследования

Тема исследования, избранная автором для подготовки и написания диссертации, безусловно, представляет большой интерес и актуальность для современной историко-архитектурной науки. Изучение и исследование среды

жизнедеятельности в сложных горных ландшафтных условиях, вне всякого сомнения, является актуальной темой не только для историко-архитектурной науки, но и важной для повседневной проектной и реставрационной практики. Поселения в условиях сложной горной местности с ее ландшафтными особенностями, их слабая изученность и подверженность опасности исчезновения в современных условиях агрессивной урбанизации – все это в совокупности стало весомым основанием для выбора темы исследования.

Указанные обстоятельства убеждают в несомненной актуальности темы диссертации Сюй Вэя.

## **Общая характеристика работы**

Основное внимание в диссертации автор уделяет выявлению историко-типологических и архитектурных характеристик среды жизнедеятельности в горных районах, разрабатывая конкретные научные рекомендации по сохранению традиций народного зодчества, а также по сохранению и реконструкции уникальной исторической и сложной в природном отношении среды.

В хронологическом плане исследование диссертанта охватывает период с XVII до конца XX вв., то есть с того периода, когда документально были зафиксированы сведения о горных поселениях провинции Гуйчжоу.

Конкретное личное участие автора диссертации в получении результатов исследования заключается в том, что он самостоятельно провел обследование нескольких десятков селений, выполнил их фотофиксацию и собрал сведения об истории создания этих поселений. В качестве объекта исследования автором взята традиционная среда жизнедеятельности горных поселений провинции Гуйчжоу, а характер влияния на эту среду ландшафтно-климатических, социально-исторических и других факторов выступают в диссертации предметом исследования. Цель своего исследования автор видит в том, чтобы не только выявить историко-типологические архитектурные характеристики среды жизнедеятельности в горных районах, но и разработать конкретные рекомендации по сохранению традиций народного зодчества, а также реконструкции этой исторической и сложной в природном отношении среды.

Изучение китайскими учеными сложившихся поселений в провинции Гуйчжоу началось, как отмечено в диссертации, в середине XIX в., однако, спустя несколько десятилетий оно почти прекратилось в связи с экономическим кризисом. И лишь в конце XX в. появилась возможность не только возобновить исследования, но и обобщить накопленный в этой области опыт. Обосновывая тему своего исследования, автор делает вывод о том, что исторические поселения в регионе никогда не рассматривались «как система типологически определенных архитектурно-пространственных композиций, зависимых от природного контекста». Именно в этом аспекте он и определяет цель и задачи диссертации. В качестве объекта исследования он рассматривает непосредственно традиционную среду жизнедеятельности горных поселений, а

в качестве предмета исследования – влияние разнообразных факторов на архитектурно-пространственную специфику этой среды.

Рассматривая в первой главе исторические предпосылки и условия формирования среды жизнедеятельности в сложных условиях горной местности на юге Китая, автор не только выявляет, но и классифицирует самые разные факторы (ландшафт, климат, характер рельефа, социальные и производственные аспекты), повлиявшие на возникновение в данном регионе поселений. Разнообразие рельефа с горными склонами, обращенными ко всем четырем сторонам света, а также благоприятные климатические условия позволили жителям этой провинции заниматься не только земледелием, но и строительной деятельностью, результаты которой автор анализирует на примерах построек самых разных типов (жилые, производственные, общественные, промышленные, культовые, ритуально-мемориальные и др.). В текстовой части диссертации автор исследования не просто констатирует исторические факты, а проводит анализ, исследует характерные исторические предпосылки и условия формирования среды жизнедеятельности в сложнейших горных условиях. Он классифицирует разновидности этой среды в зависимости от характера и типа ландшафта, от конкретного местоположения того или иного поселения, рассматривает наиболее характерные типы поселений и их планировочную структуру в зависимости от названных выше факторов.

Анализируя проблемы традиционных поселений, диссертант отмечает, что высокая плотность застройки имеет и негативные последствия, особенно для деревянной застройки (возникновение пожаров). Другой негативный момент автор исследования видит в том, что с появлением в традиционных поселениях новой современной застройки из кирпича и железобетона разрушается целостный облик традиционных сельских улиц и поселений. Стихийное строительство, отсутствие единых планов застройки исторических поселений и миграция населения в города – все это вместе взятое становится не только причиной нарушения целостного архитектурного облика исторических горных поселений, но и приводит к их исчезновению.

Всестороннее рассмотрение проблемы, поставленной автором в его диссертации, заключается в том, что он исследует не только чисто архитектурные и градостроительные вопросы, но в совокупности с ними и такие, как культура и экономическая жизнь в этих сложных горных условиях, специфика национального состава населения, влияние социальных и других факторов на выбор мест для поселений, а также на их формирование. Особый интерес в диссертации представляет 3-я глава, в которой диссертант обстоятельно рассматривает самые разные типы сооружений и построек, формирующих сложную среду горных поселений. Все выше сказанное – положительные стороны диссертации.

**Научная новизна полученных результатов исследования заключается в том, что:**

- автору удалось разработать новые методологические подходы к анализу исходных данных;
- выявлены факторы зависимости среды жизнедеятельности в рассматриваемом регионе (архитектурно-пространственная и функциональная структура среды, топография местности и др.);
- выявлены различные типы и структуры поселений, типология их общественных зон, автор систематизировал приемы объемно-пространственной организации среды исторических поселений, типологию зданий, сооружений и комплексов.

### **Научная значимость работы** состоит в том, что:

- закономерности, выявленные автором в ходе изучения зависимости типов и форм поселений от типов ландшафтных ситуаций, пополняют соответствующие разделы теории архитектуры;
- полученные научные результаты пополняют те разделы теории архитектуры, которые посвящены проблемам региональной специфики зодчества.

### **Практическая значимость работы** заключается в том, что ее результаты могут быть использованы:

- при определении перспектив развития горных районов Китая;
- при обосновании мероприятий, связанных с охраной историко-культурного наследия горных районов Китая;
- при поиске путей развития туризма в горных районах Китая;
- при подготовке учебных курсов по истории архитектуры горных районов Китая.

### **Рекомендации по использованию результатов и материалов диссертации:**

- обширный исторический, обмерно-графический и фотофиксационный материал, накопленный автором за время работы над диссертацией, может быть использован при разработке зон охраны историко-культурного наследия горных районов Южного Китая;
- рекомендуется издать монографию или книгу-альбом по теме диссертации для ознакомления широких слоев населения с культурным наследием горных районов Южного Китая;
- для этих же целей рекомендуется совместно с одним из музеев организовать передвижную выставку, посвященную архитектуре и культуре горных районов Южного Китая;
- рекомендуется использовать материалы диссертации при прокладке маршрутов экотуризма в горных районах южного Китая;
- рекомендуется предложить материалы и результаты диссертации коллективу ученых, работающих над переизданием (или изданием) монографий по истории архитектуры Китая.

## **Степень достоверности научных результатов и их апробация**

Достоверность обеспечивается методикой работы, большим объемом натурных обследований и архивно-литературных изысканий. Материалы исследований автора диссертации нашли отражение в 7 публикациях, раскрывающих основные положения исследовательской работы (в том числе 4 – в изданиях, рекомендуемых ВАК). Отдельные разделы диссертации докладывались на четырех конференциях.

Все вышеизложенное подтверждает необходимый уровень достоверности результатов и выводов диссертационного исследования Сюй Вэя.

### **Общие замечания по диссертационной работе**

- 1) Бросается в глаза неравноточность по объему глав диссертации: в первой главе всего 10 страниц текста, во второй – 26 и в третьей – 47. Причем, первая глава состоит из шести разделов.
- 2) Второе замечание касается терминологии. Так, в частности, автор неоднократно употребляет и в автореферате, и в выводах диссертации термин “динамическая защита”, касающийся охраны архитектурного наследия. На самом деле термин “динамическая защита” – это чисто военный термин, означающий разновидность защиты боевых бронированных машин. В том контексте, где автор диссертации неудачно употребляет данный термин, следовало бы употребить такие термины, как «динамическое равновесие» или «рациональность».
- 3) В диссертации отсутствует схема районирования исследуемого региона по признаку преобладания того или иного типа ландшафта.

Отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку главных теоретических и практических результатов исследования.

### **Заключение**

Представленная диссертация Сюй Вэя является законченной научно-квалификационной работой на актуальную тему, выполненную автором самостоятельно на необходимом научном уровне. Текст диссертации и автореферата написан лаконичным профессиональным языком. Все части диссертации логично связаны друг с другом. Работа основывается на значительном объеме собранного натурного, литературного и архивного материала, содержит большое количество иллюстративного и графо-аналитического материала, выполненного на высоком профессиональном уровне. По результатам каждой главы и работы в целом составлены развернутые выводы. Автореферат соответствует основному содержанию и выводам диссертации.

### **Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертационная работа Сюй Вэя «Архитектурная и историко-культурная специфика традиционной среды жизнедеятельности в горных районах Южного Китая (на примере провинции Гуйчжоу)», соответствует критериям, изложенным в пункте 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842. Работа содержит новые научно обоснованные разработки в области изучения зависимости архитектурной и историко-культурной специфики поселений от характера конкретного горного ландшафта. Исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Сюй Вэй заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05-23-20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Отзыв на диссертацию и автореферат рассмотрен и утвержден на заседании кафедры архитектуры и урбанистики ФГБОУ ВПО «Тихоокеанский государственный университет» 7 апреля 2016 г., протокол № 4

Результаты голосования: «за» - единогласно, «против» - нет, «воздержалось» - нет.

Отзыв составил профессор, доктор архитектуры,  
член-корр. РААСН

Крадин Н.П.

И.о. заведующего кафедрой  
архитектуры и урбанистики  
ФГБОУ ВПО «Тихоокеанский  
государственный университет»

С

Панчук Н.Н.